Pravder dobnost’

Pojem pravdepodobnost’ spozna skoro kazdy z nas skér ako sa o hom zacne
hovorit v matematike.

Hovorime si ...... Ze nieco je viac alebo menej pravdepodobné ........

Ak sa mame rozhodnut, hadzeme mincou a hovorime, ze Sance na vyhru su 1 : 2
alebo, Ze pravdepodobnost hodenia Cisla je 50 %.

Ak hadzeme beznou hracou kockou, hovorime, Zze na hodenie ,8estky* mame Sance
1: 6 alebo, Ze pravdepodobnost hodenia ,Sestky je asi 33 %.

Pri rieSeni uloh z pravdepodobnosti v matematike pracujeme s tymito pojmami:
=P Nahodny pokus (je €innost’, ktora sa niekolkokrat opakuje za rovnakych
alebo priblizne rovnakych podmienok a ktorej vysledok je neisty, zavisly

od nahody)

=P Nnahodny jav (hovorime aj udalost’ — je vysledok nahodného pokusu,
o ktorom moézeme rozhodnut’, ¢i je pravdivy)

=P Sty jav (je jav, ktory pri danom nahodnom pokuse vzdy nastane)

=m=P- nemozny jav (je jav, ktory pri danom nahodnom pokuse nikdy nenastane)

Vysvetlime si tieto pojmy na ulohach.

nahodny nahodny jav P . .
. isty jav nemozny jav
pokus (elementarny)
Hod mincou Padlo éislo. Padlo ¢éislo alebo Padlo ¢islo 2.
Padol znak. znak.
Hod kockou Padne stena s 1 bodom. | Padne stena Padne stena
Padne stena s 2 bodmi. | s parnym poctom S po¢tom bodov
Padne stena s 3 bodmi. | bodov. vacsim ako Sest.
Padne stena so 4 bodmi. Padne stena
Padne stena s 5 bodmi. S po¢tom bodov
Padne stena so 6 bodmi. men8im ako 1.
Vyber Cislice Viyberieme Cislicu 0. Viyberieme Cislicu Viyberieme cislicu
z Gislic Vyberieme Cislicu 1. menSiu ako 4. véacsiu ako 9.
desiatkovej Vyberieme cislicu 2. Vyberieme cislicu,
pozitnej Vyber/:eme cj/:sll:cu 3. ktorfs’r j’e
ststavy Viyberieme cCislicu 4. dvojnasobkom
Viyberieme Cislicu 5. Cislice 7.
Vyberieme Cislicu 6.
Viyberieme Cislicu 7.
Viyberieme Cislicu 8.
Viyberieme Cislicu 9.
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Tvorba Vytvorime cislo 10. Vytvorime parne Vytvorime
dvojciferného Vytvorime Cislo 11. dvojciferné Cislo. dvojciferné cislo
gisla Vytvorime cCislo 12. véacsie ako 99.
Vytvorime cCislo 13.

Vytvorime cCislo 99.

Tab. 1

Priklad 1

Hadzeme jednoeurovkou. Zapiste, ktoré z uvedenych javov s nemozné, a ktoré
nahodné:

Padlo ¢éislo 1. Padol znak. Minca padla na hranu. Padlo ¢islo 10. Minca padla do
diery. Minca sa stratila.

RieSenie:
nahodny nahodny nemozny
pokus jav jav
Hod Padlo cislo 1. Padlo ¢islo 10.
jednoeurovkou | Padol znak. Minca padla na hranu.
Minca padla do diery.
Minca sa stratila.

Cvicenie 1.1

Hadzeme hracou kockou. Zapiste, ktoré z uvedenych javov su nemozné, a ktoré
nahodné:

Padne stena s 1 bodom. Padne stena s parnym poctom bodov.

Padne stena s 5 bodmi. Padne stena s po¢tom bodov vacsim ako 3.

Padne stena s poc¢tom bodov mensim ako jeden.

Padne stena so 6 bodmi.

Padne stena s po¢tom bodov vacsim ako Sest.

Padne stena s po¢tom bodov vacésim ako 3 a mensim ako 4.

Padne stena s po¢tom bodov delitelnym c¢islom 5.

Cvicenie 1. 2

V tombole je 100 listkov s Cislami od 1 do 100. Vhodili ich do urny a losuju jeden
listok. Z uvedenych javov vypiste nahodné javy:

Vylosujeme listok s Cislom 52.

Vylosujeme listok s parnym cislom.

Vylosujeme listok s ¢islom delitelnym ¢islom 11.

Vylosujeme listok s prvocislom.

Vylosujeme listok s neparnym cislom va¢sim ako 99.

Vylosujeme listok s ¢islom mensim ako 10.
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Vylosujeme listok s ¢islom mensim ako 10 sucasne delitefnym Cislom 10.

Cvicenie 1. 3

Hadzeme dvomi mincami. Zapiste, ktoré z uvedenych javov su nemozné, a ktoré
nahodné:

Padla dvojica znak - znak. Padla dvojica znak — Cislo .

Jedna minca padla na hranu, na druhej padol znak. Padla dvojica Cislo — ¢islo .
Jedna z minci sa stratila. Na jednej minci padlo Cislo a na druhej nic.

Cvicenie 1. 4

Hadzeme dvomi hracimi kockami. Zapiste, ktoré z uvedenych javov su nemozné,
a ktoré nahodné:

Padla dvojica 1 — 2. Na jednej kocke padlo Cislo 3 a na druhej 7.

Na kockach padli ¢isla 5 a 6.

Na jednej kocke padlo Cislo menSie ako 4 a na druhej vacSie ako 3.

Na oboch kockach padli rovnake cisla. Padla dvojica 3 — 4.

Na oboch kockach padli ¢isla delitelné ¢islom 8.

Poznamka: namiesto poctu bodov na stenach kocky budeme pisat len Cislo.

Priklad 2

Vypiste vSetky nahodné elementarne javy danych nahodnych pokusov:

a) hod dvomi hracimi kockami

b) hod dvomi mincami

Riesenie:

a) Nahodny pokus: Hod dvomi hracimi kockami

VSetky elementarne javy sa nam oplati zapisat do tabulky pomocou €isel, ktoré budu
reprezentovat’ poCty bodov na stenach kociek.

Z kombinatoriky vieme, Ze ich bude 36.

1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6

2,1 2,2 | 2,3 | 2,4 2,5 | 2,6

3, 1 3,2 | 3,3 | 3,4 | 3,5 | 3,6

4,1 | 4,2 | 43 | 4,4 | 4,5 | 4,6

5,1 5,2 | 53 5,4 55 | 56

6, 1 6,2 | 6,3 | 6,4 6,5 | 6,6
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b) Nahodny pokus: Hod dvomi mincami
VSetky elementarne javy sa nam oplati zapisat do tabulky pomocou znakov, ktoré
budu reprezentovat jednu a druhu stranu mince:

Znak —Z

Cislo-C

Z kombinatoriky vieme, Ze budu 4.
z,Z | Z,C
¢,z | CC

Cvic€enie 2

Vypiste vSetky nahodné javy danych nahodnych pokusov:

a) vyber dvoch chlapcov zo skupiny, v ktorej su Karol, Jozef, Milan, Adam, Fero,
Peter,

b) vyber troch diev€at zo skupiny, v ktorej su Anna, Beata, Magda, Petra, Julia,
Helena,

¢) zostavovanie tane¢ného paru chlapec — diev€a zo skupiny tane¢nikov Katarina,
Milos, Beata, Cecilia, Dominika, Peter,

d) zostavovanie prirodzenych dvojcifernych Cisel z cifier 2, 3, 4, 5 tak, aby sa Ziadna
cifra neopakovala,

e) zostavovanie trojcifernych prirodzenych Cisel z cifier 0, 1, 2, 3.

Poznamka: pri rieSeni cvicenia pouzite vedomosti z kombinatoriky.

Priklad 3

Vypocitajte poCetnost javov:

a) Padne parne Cislo pri hode jednou hracou kockou.

b) Padne ¢islo menSie ako 4 pri hode hracou kockou.

c) Padne cCislo delitelné ¢islom 3 pri hode hracou kockou.

RieSenie:

Vypocitat poCetnost javov znamena uréit’ pocet vSetkych elementarnych javov,
teda vysledkov daného pokusu.

a) Pri hode jednou hracou kockou je 6 nahodnych elementarnych javov, pozri Tab. 1.
Z nich danému javu vyhovuiju:

Padne Cislo 2.

Padne Cislo 4.

Padne Cislo 6.

Potom je pocetnost’ javu Padne parne cislo pri hode jednou hracou kockou 3.

b) Javu Padne ¢islo menSie ako 4 pri hode hracou kockou vyhovuju elementarne
javy:

Padne Cislo 1.

Padne Cislo 2.

Padne Cislo 3.

Potom je pocetnost’ javu Padne cislo menSie ako 4 pri hode hracou kockou tiez 3.
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¢) Javu Padne ¢islo delitelné ¢islom 3 pri hode hracou kockou. vyhovuju elementar-
ne javy:

Padne Cislo 3.

Padne Cislo 6.

d) Potom je pocetnost’ javu Padne céislo delitelné &islom 3 pri hode hracou kockou.
je 2.

Cvicenie 3.1

Vypocitajte poCetnost javov:

a) Pri hode dvomi hracimi kockami padnu na oboch kockach neparne Cisla.

b) Pri hode dvomi hracimi kockami padne jedno parne a jedno neparne cislo.

¢) Pri hode dvomi hracimi kockami padne na prvej kocke Cislo menSie ako na druhej
kocke.

d) Pri hode dvomi hracimi kockami padne sucet 7.

e) Pri hode dvomi hracimi kockami padne rozdiel 2.

f) Pri hode dvomi hracimi kockami padne podiel 2.

Cvicenie 3. 2

Vypocitajte poCetnost javov:

a) Pri hode dvomi mincami padne dvojica znak — znak.

b) Pri hode dvomi mincami padne na jednej z nich cislo.

¢) Pri hode dvomi mincami padne na oboch minciach to iste.

Cvicenie 3. 3

UrcCte pocCetnost javov:

a) Pritvorbe dvojciferného prirodzeného Cisla z cifier 2, 4, 6, zostavime cislo
delitelné Cislom 3.

b) Pri tvorbe trojciferného prirodzeného cCisla z cifier 0, 2, 5, 7, v ktorom sa cifry
neopakuju, vytvorime c¢islo parne.

c) Pritvorbe Stvorciferného cCisla z cifier 1, 2, 3, 4, v ktorom sa cifry neopakuju,
vytvorime Cislo konciace sa cifrou 4.

d) Pritvorbe dvojciferného Cisla z cifier 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ziskame Cislo,
ktorého sucet cifier je 6.

Cvi€enie 3. 4

Aka je poCetnost javov?

a) Privybere dvoch chlapcov zo skupiny Karol, Juraj, Peter, Dusan, Milo$, bude
Jjeden z vybranych chlapcov Karol.

b) Pri vybere kapitanky a brankarky do druZstva bude zo skupiny dievcat Anky,
Danky, Hanky, Janky, Evky, Majky za kapitana vybrana Danka.

¢) Pri vytvarani trojice zastupcov (predseda, pokladnik, hovorca) do triednej rady
bude v trojici Juraj, Fero, Emil predsedom Emil.

V nasledujucich ulohach je prave jedna odpoved’ spravna.
1. Pri hode hracou kockou méze nastat

(A) 6 nahodnych javov

(B) 3 nahodné javy

(C) ziadny nahodny jav

(D) 1 nahodny jav
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2. Pri hode dvomi hracimi kockami nikdy nenastane tento jav
(A) padne dvojica (6, 6)

(B) padne dvojica (0,5)

(C) padne dvojica parnych Cisel

(D) padne dvojica neparnych Cisel

3. V sérii 100 vyrobkov je 10 nepodarkov. Kontrolor z kazdej série vybera vzdy 5
vyrobkov. Pocetnost javu, Ze dva z nich budu nepodarky, je

(A) 45

(B) 10573 200

(C) 352440

(D) 252

4.V sérii ,Zolikovych kariet® su 4 farby a z kazdej farby je 13 kariet. Na zaciatku hry
kazdy hrac€ dostava naraz 6 kariet. PoCetnost javu, Ze prvy z hraCov bude mat 3 esa,
je

(A) 4

(B) 69 184

(C) 76 344 450

(D) 715

5. Zahradnik dostal za ulohu vysadit zahon tulipanov. Dostal vrecko s 20 cibufami
bielych tulipanov, 10 cibulami Cervenych a 15 cibulfami zltych tulipanov. PoCetnost
javu, zZe pri vybere troch tulipanov vyberie vSetky tri cibulky Zltych tulipanov, je

(A) 14 190

(B) 3000

(C)9 000

(D) 455

6. Skolnik ma v $katuli so Ziarovkami 8 dobrych a 2 zlé Ziarovky. V jednej z tried
potrebuje vymenit 3 Ziarovky. Aka je pocCetnost javu, Ze medzi vybranymi tromi
Ziarovkami bude jedna zla?

(A)10

(B) 240

(C) 56

(D) 2
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